

# EL GOBIERNO

DIARIO POLÍTICO DE LA TARDE.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes, 2 pesetas.—PROVINCIAL.—Un trimestre, 7-50 anticipados, pagándola directamente, y 8-50 por medio de comisionados.—ULTRAMAR.—Antillas, 15 el trimestre; Filipinas y Fernando Poo, 20 id.—EXTRANJERO: Portugal, 10 el trimestre; Francia, 12-50 id.; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 15 id.; América 18, id.

JUEVES 24 DE ABRIL DE 1873.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administración de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, 2.ª, y en las librerías de Durán, Bailly-Baillères, Cuesta y Medina y Navarro y Viuda de Fournier.

NUM. 120.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## EDICION DE MADRID

### EL GOBIERNO.

MADRID 24 DE ABRIL DE 1873.

ITALIA Y EL PONTIFICE.

En pocos días el telégrafo nos ha alternativamente alarmado y tranquilizado respecto á la salud del jefe de la Iglesia, el venerable Pío nono.

Es de notar cómo en medio de la lucha de los partidos, en el choque de intereses mundanos que á todos nos agitan, y entre el fragor de la eterna batalla de los poderes públicos, los combatientes, sin deponer las armas, han dado por un momento tregua á la lucha para adivinar, por las pulsaciones eléctricas del alambre telegráfico, si el Sumo Pontífice estaba mejor ó peor de sus dolencias.

En qué consiste que la salud de ese anciano octogenario, rey sin corona, y cuyos Estados tienen por límites geográficos el dintel de la puerta del Vaticano y las tapias de su jardín, inspira un interés tan vivo á los reyes y á los pueblos, á los magnates y á los pordioseros?

Cuando un príncipe cualquiera es desposeído de su trono por la conquista ó por la revolución, el proscripido destronado huye á tierra extraña, para desde allí buscar una restauración, siempre difícil en un nuevo movimiento revolucionario ó reaccionario: sus parciales merman, como decrecen ó se acaban los amigos en la desgracia, y por lo regular mueren olvidados sin legar á sus hijos más que el recuerdo de su perdida grandeza.

El Vicario de Cristo, desposeído de su corona temporal, sigue habitando en el mismo palacio en la propia ciudad, dentro de lo que fueron sus Estados; está rodeado de su antigua corte y de sus cortesanos de siempre. El, que es su propia bandera, ha quedado clavado en el campo de batalla, y á su alrededor y bajo su amparo pueden reunirse nuevas huestes y nuevos ejércitos; los vencedores la saludan y la honran, y ante ella se prosternan como si fueran los vencidos.

Por lo mismo que el reinado de los Papas no vivía por la fuerza como los demás reinos, tenía á su devoción la fuerza y los ejércitos de todas las naciones católicas que le sostenían. Lo mismo la Francia republicana, que enviaba al asalto de Roma los granaderos de Oudinot, que la España constitucional, que mandaba una expedición de lo más escogido de nuestros soldados á Gaeta, que el Austria absolutista, cuyos magyares, hasta que fueron sustituidos por los franceses, daban la guardia y hacían centinela en el Quirinal.

La fuerza del rey de Roma consistía en su debilidad; los antiguos romanos conquistadores del mundo apenas si servían para perseguir á los bandidos de los Abruzzos, designándose desde hace mucho tiempo á las tropas cobardes con el epíteto de «Soldados del Papa.»

Y es que como las demás naciones tenían sus respectivos ejércitos á disposición de la Santa Sede, bajo cuya salvaguardia vivía, no había necesidad de otra defensa.

Por un concurso de circunstancias y combinaciones políticas, más bien que por el principio de no intervención, que entra como elemento reivindicatorio en las modernas relaciones internacionales, hoy se han reconocido por las potencias europeas los hechos iniciados en Italia en 1859, seguidos en 1860 y 1862, continuados en 20 de Setiembre de 1870 y sancionados en 2 de Octubre siguiente.

Y la prueba de que no obstante la decidida y bien acentuada voluntad por parte de los italianos de unirse bajo un cetro y un régimen político constitucional, esa unidad pudo no llegar á verificarse, es que la voluntad de un solo hombre, Napoleón III, pesó durante ocho años en la balanza de los destinos de Italia más que los 25 millones de voluntades italianas, que querían ir á Roma, en cuyos muros flotaba la bandera protectora de la Francia como el *nolli me tangere* que la hacia sagrada é inviolable; como son una prueba de que la unidad italiana pudo desahucarse á cañonazos, las vacilaciones de algunas potencias en reconocerla, las maniobras que se pusieron en juego cerca del rey Guillermo para que se opusiera á la concordia que se establecía entre Prusia é Italia y otros varios indicios que es inútil recordar.

Aparte la circunstancia de ser una nación católica más ó menos interesada en una restauración del Poder temporal, Francia se siente ofendida por Italia, que no la pagó en 1870 la deuda de gratitud que con ella contrajera en 1859; está celosa de ella porque ha creado un reino poderoso por el Este de sus fronteras, allí donde no había sino estados débiles regidos por príncipes supeditados al extranjero, y echa de menos la influencia que ejercía en la ciudad eterna por la protección que al jefe del catolicismo dispensaba.

Austria á la cual arrancaron para engazarlos en la corona de Víctor Manuel, los dos ricos brillantes de la suya, la Lombardía y Venecia; que disponía á su antojo de los ducados de Toscana, Parma y Módena, y cuyos consejos eran escuchados y seguidos como oráculos en la corte de las Dos Sicilias, ha de sentir su empobrecimiento territorial y su omnimoda influencia en Italia por completo perdida.

Austria y Francia han de querer reconquistar lo perdido, vengando cada una de ellas los agravios que cree recibidos de la casa de Saboya.

Es hoy verosímil una intervención armada en Italia para deshacer lo hecho, volviendo las

cosas al ser y estado que tenían antes del tratado de Villafranca? Nosotros la creemos absurda en estos momentos, difícil en mucho tiempo, improbable siempre. Pero Pío IX con una fé admirable y una esperanza sublime, contando además con las pasiones de los hombres, con los azares de los acontecimientos, con las vicisitudes de la vida, y sobre todo creyendo en la intervención divina directa é inmediata, con una fortaleza de ánimo que algunos califican de obstinación se resiste á transigir, no reconoce la ley de garantías, rechaza la pensión de cuatro millones de reales en ella consignados, y viviendo en la misma ciudad que Víctor Manuel ha roto por completo sus relaciones con él.

Pues bien; esta inflexibilidad de carácter de Pío IX, se espera que falte á su sucesor, ya por que el Gobierno puede influir en el cónclave, ayudado por Prusia, ya porque aun sin influir no todos los hombres tienen las mismas condiciones y cualidades personales, ya porque, teniendo la política conveniente seguir una política menos tirante y más conciliadora. Pío IX representa una política de intransigencia y cualquier otro Pontífice podría representar otra distinta.

Si cuando el rey ha muerto se grita ¡viva el rey! hoy que las repúblicas suceden á las monarquías, con más razón, cuando muera el sumo Pontífice, se podrá decir ¡viva el Pontífice! al que no puede suceder otra forma de régimen cualitativo para la Iglesia: sin que la muerte probable de Pío IX debiera preocuparnos hasta el punto que nos preocupa, si no fuera porque como hemos dicho, la sustitución de un Papa por otro podría reconciliar á los poderes espiritual y temporal, hoy enemigos.

Así se explica la ansiedad con que estos últimos días se tenía la vista fija del otro lado de los Alpes, esperando unos y temiendo otros, no por que nadie desee la muerte del virtuoso Pío IX, sino porque desean oír las sacramentales palabras *papam habemus*, en la esperanza de que el nuevo Pontífice al bendecir desde el balcón del Vaticano *orbem et urbem*, no excluya del mundo á la península italiana ni á los habitantes del Quirinal.

### LA SITUACION ECONOMICA.

En todo país bien organizado, el crédito del Estado es superior al crédito particular. En el nuestro es al revés; de allí ha nacido la situación financiera que causa los males que agobian á nuestra desgraciada patria; pues donde padece el crédito, el desarrollo de la riqueza languidece y sufre, de la paralización del trabajo, que es su consecuencia natural, y los recursos de la nación disminuyen en proporción á la mengua de la producción y de la confianza pública.

Toda mejora en la cotización de los valores del Estado puede, pues, influir notablemente en la situación económica, y debería procederse sin demora alguna á la reorganización de nuestro sistema financiero, que más que ninguno necesita urgentes reformas.

Una de las más importantes que debería adoptarse sería facilitar el empleo consolidador de los títulos de la Deuda nacional para la creación en las varias regiones agrícolas é industriales de más importancia, de poderosos Bancos que puedan formar con ellos su capital de garantía, mediante su cange contra resguardos especiales de la Caja de Depósitos, con sus correspondientes cupones de renta, que serían recibidos á su vencimiento en pago de toda contribución territorial, cuando fuesen de crédito territorial, ó de la pecuaria, industrial ó comercial, si se dedicasen á operaciones de crédito mercantil.

El establecimiento de cajas locales de crédito industrial y agrícola ó de ahorros, con un capital de garantía constituido de la misma manera, acabaría por dotar al país de una organización financiera conveniente, y movilizaría el cuantioso capital que se halla hoy retraído é improductivo por la falta de confianza y de crédito, que impiden á las empresas particulares terminar la red de ferro-carriles, emprender la construcción de importantes canales de riego y establecer las carreteras ó caminos vecinales más necesarios.

Es menester que los hombres políticos de todos los partidos se convenzan que mucho pueden y deben hacer para aplicar lo que sus teorías tienen de bueno, y mejorar el estado de la sociedad que tanta confianza suele tener en sus promesas.

La cuestión económica, que es de la más alta importancia y encierra la prosperidad agrícola é industrial, base de la riqueza y del bienestar político y material de las naciones, no descansa solo en el aprecio y desprecio de la Deuda del Estado, pues con el sistema financiero adoptado por el mundo civilizado, la organización de los Bancos de emisión de la moneda fiduciaria, representada por el billete de Banco reembolsable á la vista, le sirve de asiento, y debería reformarse de manera, que pueda siempre ser útil á la sociedad sin perjudicarle nunca, lo que es posible, como lo veremos.

En este siglo de progreso, nada notable se ha hecho aun para perfeccionar la organización de unos Bancos que interesan en tan alto grado la fortuna pública, y tienen tanta influencia en las operaciones de la Hacienda, desde que Mollien, á ruego de Napoleón, la mejoró en algo, sentándola, así como el crédito nacional, en algunos principios que debieran haberse completado ya, si la ignorancia de los gobiernos monárquicos y republicanos, y su rutinario sistema financiero no se hubiese opuesto á ello.

Mollien, instruido por los escritos de Adam-Smith, creía con razón, que la primera condición que debía exigirse en toda moneda, era de tomar en la necesidad de su empleo, la medida de su emisión, y esa condición, que es más im-

periosamente obligatoria en la moneda artificial, debe respetarse en cuanto á la emisión de títulos de la Deuda, si se quiere que el crédito público no sufra un quebranto de consideración por causa de su abundancia.

Para restablecer, pues, el crédito nacional importa reformar nuestro sistema financiero, de manera que los establecimientos de emisión no perjudiquen á los intereses generales, haciendo que los títulos de nuestra Deuda formen el capital de garantía de los Bancos de emisión y Cajas de ahorros, y puedan colocarse hasta en las más lejanas aldeas; sin riesgo alguno para el portador y con gran ventaja para la nación.

La emisión fiduciaria que debe corresponder á las conveniencias y necesidades, siendo muy limitada en nuestro país por la falta de organización financiera, lo que nos pone en una situación de crédito inferior á la de muchas naciones, convendría extender su empleo, por medio de la creación de Bancos de emisión y descuento bien organizados, que dirijan sus operaciones con todo acierto, mediante las garantías y reservas necesarias y la adopción de un nuevo elemento que mejoraría su actual mecanismo; como se ha mejorado el de las máquinas con el regulador ó compensador; en cuanto al buen empleo del vapor, lo que se encuentra, en el empleo para tal objeto, de billetes de Banco reembolsables en fechas correspondientes á la realización de valores comerciales que tuviesen en cartera, para compensar las diferencias entre la recaudación diaria de dichos valores y su descuento. Esta combinación que puede aplicarse con facilidad, ofrecería la ventaja de aminorar las perturbaciones financieras y las crisis monetarias, haciendo desaparecer en gran parte, los inconvenientes que presenta el uso de la moneda fiduciaria.

Tales reformas mejorarían sensiblemente la situación económica. La organización y la vigilancia de los Bancos de emisión, así como la acuñación de la moneda metálica, corresponde á la soberanía nacional, en todo lo que se relaciona con el papel emitido en representación de dicha moneda; esta es una verdad reconocida hasta por la república norteamericana.

No obstante, no somos partidarios del monopolio concedido á los principales Bancos de Europa, y creemos que con pocas reformas que caben en la libertad de Bancos, y la conveniente reglamentación y vigilancia gubernativa, solo en cuanto á la moneda fiduciaria, se podría, adoptando la organización de los Bancos escoceses, en cuanto á sus relaciones particulares con el Banco de Inglaterra, mejorar en mucho las condiciones del crédito en nuestro país y sus provincias de Ultramar.

No nos ocultamos las dificultades que presentaría el plantamiento de estas reformas, pero cuando consideramos que una sola medida votada por las Cortes permitiría su aplicación, y vemos los resultados obtenidos en lo que va de siglo por la nación vecina, con una organización financiera empírica, aunque ordenada, conservamos completa fé en nuestra regeneración económica, y deseamos que nuestros colegas de la prensa estudien y discutan, como seguiremos haciéndolo, con la urgencia é imparcialidad necesarias, tan trascendental asunto.

### SUCESOS DE AYER.

Para que nuestros lectores conozcan todo lo que ha pasado ayer, después de cerrar nuestra Edición de Madrid, insertamos á continuación todas las noticias que sobre estos acontecimientos traen los periódicos.

La Correspondencia decía anoche: «El batallón franco de Pierrad ha formado esta tarde en la Puerta del Sol. De las ocho compañías que lo forman, cuatro subieron por la calle de la Montera á ocupar las Salesas y las otras cuatro penetraron en los patios del ministerio de la Gobernación.

Los radicales sostenían hoy que en la reunión de los batallones antiguos el alcalde ha procedido con arreglo á sus atribuciones, y dando cuenta de la reunión con objeto de revistarlos, dentro del art. 14 del reglamento orgánico; y que los otros batallones, que se han reunido sin que los convoque el alcalde, han faltado á su deber.

El señor ministro de la Gobernación contestó á los comandantes de voluntarios republicanos, que fueron á quejarse de la conducta observada hoy por el alcalde popular, que tomaría las más activas disposiciones para que la ley se cumpliese.

A las dos de la tarde se ha expedido por el ministerio de la Gobernación una orden al gobernador de la provincia á fin de que pasara aviso al alcalde popular para que dispusiera que inmediatamente se retrasen los batallones que había reunido sin dar parte á la autoridad superior, como previene el art. 14 del decreto orgánico.

Según hemos oído decir, entre los batallones de voluntarios antiguos que se encuentran posesionados de la plaza de Toros, se repartieron esta tarde, á primera hora, unos seis carros de municiones.

Por el gobierno civil de la provincia se han hecho esta tarde diferentes pedidos de municiones para los voluntarios de la república.

Algunas fuerzas de los batallones republicanos han sido colocadas en las estaciones de los ferro-carriles del Norte y Mediodía, con objeto de resguardarlas de alguna tentativa, según se dice.

A las 7 de la tarde ha enviado el Gobierno al duque de la Torre un oficio, cuyo contenido ignoramos.

El general Moriones no ha querido aceptar ninguno de los cargos que se le han ofrecido, quedando, sin embargo, á las órdenes del Gobierno.

El Eco de España dice hoy lo siguiente:

«En las primeras horas de la noche de ayer la alarma tomó proporciones gigantescas, á consecuencia de haber hecho fuego las avanzadas de las fuerzas de voluntarios, situadas en la

plaza de Toros, contra el general Contreras y el numeroso estado mayor que le acompañaba.

Parece que al arengar dicho general al retén establecido en la Puerta de Alcalá, este hizo una descarga de la que resultó un voluntario federal muerto. Con este motivo se produjo una gran carrera por la calle de Alcalá y se cerraron todos los establecimientos públicos, incluso los cafés y las puertas de las casas particulares. Se establecieron centinelas en todas las entradas de las calles adyacentes á la de Alcalá y se adoptaron otras muchas precauciones. Como si se esperase un ataque de los batallones que acababan de mostrarse en completa rebelión.

A las diez de la noche la agitación ha principiado á decrecer, á consecuencia, según se asegura, de haber depuesto las armas los batallones que en actitud hostil se hallaban acampados fuera de la puerta de Alcalá.

Parece que les ha sido intimada la rendición por la fuerza de artillería y Guardia civil que se hallaba formada en el Prado.

Se han recogido las armas de dichos batallones, y la fuerza de estos, en pequeños grupos, ha penetrado por distintos puntos, retirándose á sus casas.

Se nos ha dicho que á las diez de la noche un brigadier, cuyo nombre ignoramos, y algunos oficiales del ejército han sido conducidos entre bayonetas al ministerio de la Gobernación, oyéndose las voces de ¡muera! y ¡matad!

Entre el numeroso grupo que los seguía. Otro jefe militar se ha refugiado en el café Imperial, logrando evadirse de sus perseguidores.

Esta ocurrencia produjo gran confusión entre los concurrentes á dicho establecimiento; el cual fué cerrado en seguida.

Al «quién vive» de los centinelas, los agentes de orden público contestan «federales.»

En las calles de Espoz y Mina, Carretas, Correo y Esparteros se estableció anoche un cordón de centinelas que no permitía el paso por la acera de la Puerta del Sol. En la antigua casa de Cordero, *Bazar de la Union*, ondeaba la bandera blanca con la cruz roja. En muchas bocacalles había también centinelas que pedían el ¡quién vive! á los transeúntes. En la calle del Príncipe una oleada de gente chocó con tal violencia contra un *ómnibus* que estuvo á punto de volcar.

La Gaceta Popular: «El general Contreras, después de recorrer en la tarde de ayer los principales puntos de la capital, y de arengar á las fuerzas republicanas que se encontraban en las Escuelas pías de San Fernando y estación del ferro-carril del Mediodía, se dirigió por el Prado á la calle de Alcalá, conferenciando en frente de la fuente de Cibele con el ministro de la Guerra, cuyo coche acababa de ser detenido. En aquel momento partió una descarga de la avanzada que tenían junto al retiro las fuerzas de la milicia que habían ocupado la plaza de Toros, resultando gravemente herido el cochero, que según decimos en otro lugar, falleció al poco tiempo.

La pequeña fuerza que acompañaba al general Contreras contestó á la mencionada agresión.

Con motivo del bloqueo en que se hallaba anoche la plaza de Toros, no se permitía el paso para el barrio de Salamanca.

Por más de que algunos de nuestros colegas ponen en duda el nombramiento del general Hidalgo para la capitania general de Madrid, nosotros seguimos creyéndolo efectivo.

En cuanto al general Milans del Bosch, se dice que efectivamente fué nombrado por la mañana y separado por la tarde del cargo de director general del arma de caballería.

Ignoramos la causa.

A las doce de la noche quedaba desarmada la fuerza de la milicia que se hallaba en el palacio del duque de Medinaceli, y recorrían las calles fuertes patrullas de voluntarios republicanos dando vivas á la república federal.

Parece que el número de voluntarios desarmados, hasta una hora avanzada de la noche, ascendía á 3.800, esperando que antes de las seis de la madrugada subiría á mayor número, por espirar el plazo señalado á los mismos para su entrega.

Según se decía anoche, en el ministerio de la Gobernación se hallaba detenido el general Concha, añadiéndose que tenía una ligera herida en la cabeza y el sombrero completamente destruido.

Hasta hora bastante avanzada de la noche el Gobierno no había recibido partes alarmantes de ninguna de las provincias.

Anoche, al pasar algunas fuerzas de artillería rodada por frente al café de Fornos, algunos voluntarios apostados en la boca-calle de Peligros los saludaron con el grito de ¡Viva la república federal! y no siendo contestados inmediatamente, les intimaron con los fusiles preparados. Afortunadamente el jefe que mandaba la fuerza pudo apaciguarse á tiempo de lo que ocurría, y dió un viva á la república, con lo que se calmaron los voluntarios.

Las fuerzas de la Guardia civil, obedeciendo al Gobierno constituido, fueron las que intimaron la rendición á los voluntarios que estaban reunidos en la plaza de Toros y ocupaban el palacio de Medinaceli.

Al ser conducido el general Letona al ministerio de la Gobernación, fué insultado por algunas personas, que le confundían con otro general de más categoría. Los que custodiaban al prisionero cumplieron perfectamente con su deber impidiendo que fuese maltratado.

El aspecto del ministerio de la Gobernación á última hora de la noche era animadísimo: los patios y escaleras estaban ocupados por voluntarios de la república; en el piso principal había innumerables personas, viéndose muchos uniformes de jefes de voluntarios y del ejército, algunos representando altas graduaciones.

Los brigadieres Magenis é Ibarra, que salían anoche de casa de un amigo, en la cual habían sido convidados á comer, fueron detenidos por encontrarse cerca de la plaza de los Toros, poco después del desarme: creemos que hayan sido puestos en libertad.

Entre los rumores exagerados que corrian ayer, merece citarse el de que en casa del general Serrano estaban reunidos 25 generales.

El extraordinario publicado por *La Correspondencia* esta mañana, dice que á las diez y cuatro ocuparon anoche la plaza de los Toros, ya desocupada por los milicianos, tres compañías de Mendigorria y una compañía de la Guardia civil.

El mismo colega da las siguientes noticias: «Ha sido nombrado capitán general interino de Castilla la Nueva el general Serrano con-

testó por medio de dos ayudantes, diciendo que no se presentaba por razones especiales, pero que estaba á disposición del Gobierno.

Así lo hemos oído referir: «El Sr. Castelar leyó ayer en la comisión permanente un oficio del alcalde de Madrid participándole que había acordado celebrar una revista de los batallones de voluntarios en la misma tarde.

El ministro de la Guerra dijo que los batallones que estaban en la plaza de Toros se habían insurreccionado contra el brigadier Garmona.

El Sr. Sardoal dijo que nada tenía que ver la comisión con lo que pasaba en la plaza de toros. Defendió al alcalde de Madrid, y añadió que el gobernador había reunido otros batallones de voluntarios, sin que esto hubiese alarmado al Gobierno.

A las once y cuarto de la noche se oyeron siete disparos de fusil en una de las calles que desembocan frente á los jardines de la Castellana, y se dijo que iban dirigidos á un personaje que á caballo cruzaba por aquellos sitios; pero el conocido republicano Sr. Nin y Tudó, que con una misión especial del ministro de la Guerra para el general Socías se hallaba en el sitio de la ocurrencia, aseguró anoche que por allí no se había visto á nadie caballo, y que era difícil averiguar á qué había obedecido aquella descarga.

Se está formando sumaria á consecuencia de los sucesos de ayer.

Anoche se supo que el Sr. Letona fué ayer á la plaza de Toros para alistarse como voluntario para sostener el orden y la tranquilidad del país.

La artillería se ha retirado á su cuartel á las cuatro de la mañana.

Dícese que hoy quedará constituido un nuevo ayuntamiento.

En algunos barrios del Sur han estado iluminados los balcones toda la noche.

El Imparcial: «Anoche se suspendió la salida de todos los trenes que parten de Madrid.

Oímos asegurar anoche que había sido registrada la casa de la señora condesa de Montijo, porque se suponía oculto en ella á un personaje político, cuya detención estaba ordenada.

Parece que los voluntarios republicanos prendieron anoche á los generales Jovellar y Letona, que fueron conducidos al gobierno de la provincia.

A las seis de la mañana continuaban establecidos en la capital gran número de retenes de voluntarios republicanos.

Después del desarme de los voluntarios de la plaza de Toros, el general Socías se dirigió al palacio de los señores duques de Medinaceli, donde procedió al del del batallón que ocupaba dicho edificio.

Los dos regimientos de artillería que se situaron en el Prado constaban de un total de 24 cañones y 6 ametralladoras.

En la calle del Príncipe fué detenido anoche un carruaje de plaza en que se hallaron unos cuantos fusiles.

A consecuencia de los disparos hechos desde la Casa de la Moneda, ó de aquella dirección al menos, resultó muerto el conductor de un carruaje de plaza que marchaba por el paseo de Recoletos.

El Sr. Echegaray fué detenido anoche en el Prado por un comandante de artillería, de la que ocupaba aquel sitio, al pretender dirigirse al Congreso. Invocando su carácter de diputado, fué presentado al general Hidalgo, quien según se cuenta, permitió al Sr. Echegaray que continuase su camino.

Parece que el señor marqués de Sardoal, cuando supo que el Gobierno pensaba disolver por la fuerza á los voluntarios que ocupaban la plaza de los Toros, se dirigió á dicho sitio y aconsejó á los primeros que no hiciesen resistencia y evitasen la efusión de sangre.

La República Democrática dice que el general Contreras fué ayer nombrado general en jefe de los voluntarios de la república.

El mismo periódico dice que cuando el Gobierno se retiró del Congreso al ministerio de la Gobernación decidió que fueran desarmados los batallones de voluntarios situados en la plaza de Toros, por creerlos insubordinados, aun cuando ninguna demostración contraria al Gobierno ni á sus jefes habían hecho. La causa ó pretexto, á lo que oímos decir, añade, era que habiéndose presentado el brigadier Garmona, jefe de estado mayor dimisionario, á arengar á los batallones, estos le oyeron con disgusto por algunas frases enteramente contrarias á las que hace pocos días pronunció ante los comandantes de los mismos batallones.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que inmediatamente se dispusieron fuerzas de infantería, caballería y artillería del ejército y voluntarios de la República para atacar á los supuestos insurrectos. Mientras las fuerzas llegaban, el general Contreras, acompañado de unos cincuenta voluntarios, se aproximó á la plaza de Toros por entre las obras del Pósito, y se por que se disparase en aquel momento algún tiro involuntariamente, sea porque se intentó desarmar á algunos voluntarios aislados, sea porque los voluntarios de Contreras, poseídos del mayor ardimento, empezaron á atacar á los de la plaza de Toros, lo cual no sabemos de cierto, ello es que se entabló una verdadera lucha, que afortunadamente no duró más que unos cinco minutos, ocasionando la muerte de un cochero de plaza en la calle de Recoletos, y los sustos y carreras consiguientes en aquellas inmediaciones.

Repuestos los ánimos, los voluntarios de la plaza de Toros se formaron, dispuestos á atacar á los poderes constituidos, como así lo habían manifestado los comandantes en comunicación escrita dirigida á la comisión permanente de la Asamblea. A pesar de esto, el general Hidalgo, al frente de su columna, les intimó la rendición, que obtuvo sin resistencia alguna, siendo aquellos batallones desarmados por los batallones de republicanos federales recientemente organizados.

Y en otro lugar da las siguientes noticias *La República Democrática*:

«El dignísimo individuo de la comisión permanente, nuestro querido amigo D. José Echegaray, sufrió ayer al dirigirse al Congreso una detención de algunos minutos, bajo el poder de un grupo federal. En vano nuestro amigo protestaba de que su deber le exigía presentarse en la Asamblea; todo fué inútil, y sus esfuerzos solo alcanzaron á conseguir que le condujesen á la presencia del general en jefe de aquel ejército, D. Baltasar Hidalgo y Quintana, capitán general de Madrid y el hombre de confianza de los intransigentes, por su antiguo y acrisolado federalismo.

Tranquilo ya el Sr. Echegaray al encontrarse frente á frente de aquel D. Baltasar Hidalgo y Quintana, hecho mariscal de campo por el ministerio de que él formó parte, el representante radical expuso su pretensión, reducida á que se le permitiera continuar su camino, y el



empezado el reinado del cesarismo; pero en cambio ha recibido la libertad un golpe rudo. No se levantará en cambio este golpe sagrado con los republicanos. Por el contrario, después de las violencias de anoche, y del sesgo que fatalmente han de tomar las cosas, puede asegurarse que la libertad ha muerto por algún tiempo. Bien es verdad, que la república en el propio acto, se ha clavado un harpon que ha de causarle una muerte segura y próxima.

**Dice La República Democrática:** «Los batallones antiguos de la milicia, que por orden del alcalde popular, su jefe nato, se habían reunido en actitud pacífica, fuera de la puerta de Alcalá, fueron ayer desarmados. Estos eran rebeldes. Este es un hecho. Los batallones nuevos de la milicia, que, sin orden de su jefe, se reunieron y ocuparon plazas, calles y casas, y sitiaron el palacio de la Asamblea, (donde deliberaba el poder soberano, no fueron desarmados. Estos no eran rebeldes. Este es otro hecho. Tenemos, pues, dos hechos, dos criterios, y ningún comentario; porque los comentarios quedan para nuestros lectores.»

«El Gobierno negó el domingo a la comisión permanente el apoyo de la fuerza pública, por que respondía del orden y de la seguridad de la Asamblea. Y efectivamente, anoche fué atropellada la comisión a ciencia y paciencia del Gobierno.»

Ayer tarde, los voluntarios federales que se hallaban en la calle de Santa Isabel, despojaron de las vestiduras a un sacerdote que pasaba por dicha calle, é intentaron arrastrarle, cosa que hubieran llevado a cabo a no haberlo impedido la fuerza del cuartel allí situado. Sin embargo, parece que dicho sacerdote fué tratado duramente por los defensores del Gobierno.

Las calles de la Magdalena, Atocha, Plaza de Anton Martín y Progreso, están completamente invadidas a las nueve de la mañana, por los federales, y tomados los portales de las casas de dichas calles. Por todas las calles se ven a cada paso carros llenos de armas y custodiados por republicanos federales.

El Congreso ha tenido cerradas sus puertas hasta las ocho y media de la mañana, custodiándose solo por fuera unos cuantos individuos de orden público. A la hora citada, se ha abierto, y en todas sus entradas se han puesto centinelas dobles, del batallón federal del ciudadano Estévez, que se halla posesionado de la Asamblea.

Son numerosas las prisiones que se están haciendo desde esta madrugada. A las ocho y media de la mañana estaban situados en la puerta del almacén de objetos de escritorio que existe en la Puerta del Sol, número 15, unos doce individuos de orden público, que iban en busca de un oficial de voluntarios que suponían escondido en dicho almacén.

A pesar de todas las pesquisas que han hecho, parece que no han encontrado a nadie. A las tres de la madrugada de hoy se han presentado en casa del Sr. D. Juan Bautista Topete cinco hombres vestidos de paisanos y dos agentes de orden público, mandados por un inspector, al parecer, con el objeto de detenerle a disposición del Gobierno.

No estando en casa el Sr. Topete, su señora no opuso resistencia a que entrasen los delegados del gobernador y visitaran las habitaciones, lo que hicieron escrupulosamente retirándose después. Suponemos que lo mismo se ejecutaria en otras varias casas.

De una carta de París tomamos estos pormenores sobre los asuntos de la familia real prusiana: «Hoy se ha celebrado, según parece, una reunión en el palacio de la reina Isabel, con asistencia de los pocos españoles hombres políticos que en la actualidad se hallan en París, y entre los cuales parece se encontraban los marqueses de Bedmar y de Salamanca, el general Fernández San Roman, el marqués de Manzanedo, el duque de Briansares, el marqués de Pidal y otros. Se había diferido esta junta hasta tanto que el príncipe Alfonso hubiese marchado a su colegio de Viena, pues no se había querido mezclar en ninguna agitación política. La reunión, sin embargo, tenía un objeto bien sencillo, y habría podido celebrarse en una plaza pública de Barcelona ó Madrid. El general Reina dijo en ella que, en virtud del nuevo orden de cosas en España, tanto la reina Cristina como el duque de Montpensier, habían devuelto a la reina Isabel los poderes que de esta recibiera, y que, al recobrarlos, la augusta madre solo pensaba consagrarse a la mejor educación de sus hijos, no constituyendo que en su nombre se turbase la paz pública en nuestra España desventurada.

La familia desterrada ha visto en estos últimos tiempos muy quebrantados sus modestos intereses por el estado del crédito español. Toda la dotación de D. Francisco de Asis, la del príncipe Alfonso y la de las infantas estaban consignadas en renta española, que ha bajado una mitad y cuyos intereses han disminuido en una tercera parte, estando muy amenazadas las otras dos. Sobre la reina Isabel pesa, además,

toda la numerosa y pobre familia del infante don Francisco y la infanta Carlota, pues hasta el duque de Sevilla, único de los hijos de D. Enrique que no ha cometido la insensatez de irse con las huestes carlistas, vive de una pensión modesta que le da la reina.

También la situación de la reina Cristina es difícil, y vendido su lindo palacio de los Campos Eliseos, ha ido a habitar uno muy modesto en Passy, pueblo como Gracia lo está con Barcelona enlazado con París.»

**La Justicia Federal.** Órgano de Roque Bárcia, pide que hoy mismo se proclame la república federal, ó que de lo contrario deje el puesto a los hombres más caracterizados del partido que está dispuesto a plantearla.

**Dice La Política Europea,** periódico de París, en el número que recibimos hoy: «Recibimos noticias de la frontera diciéndonos que hay gran división entre los carlistas. Unos quieren pasar el Ebro: otros no: ya ensazan a Lizárraga, ya le acusan de defección: unos censuran a Savalls, porque no ha tomado a Paucerdá, y otros encomian a este general, diciendo que ha sido un ataque simulado para proteger ciertas operaciones estratégicas; en fin, cada cual piensa una cosa distinta. Para uniformar, sin duda, las opiniones, parece que va a fundarse una *Gaceta carlista*, que dicen dirigirá el Sr. Benítez Caballero.»

La *Gaceta carlista*, si es que llega a fundarse, ofrecerá una lectura tan amena cuanto instructiva. Jamás ha pintado la eiocuencia humana con colores tan brillantes el sombrío imperio de la tiranía, como cuando el Sr. Castelar describió en las Cortes de la revolución el golpe asejado a la Asamblea del 54, disolviéndolas bajo las balas del republicano Piarrard. Y sin embargo, los ametralladores de entonces no osaron penetrar en el santuario de las leyes ni escarmentar a los representantes del país!

Anoche estuvieron cerrados todos los cafés, estancos, loterías y comercios. A última hora se abrieron algunos cafés, pero con escaso número de concurrentes. En la cotización oficial de la Bolsa quedaron los valores a los siguientes precios: 3 por 100 consolidado 17,50; ídem pequeños 17,50; ídem exterior 24,00. Bonos del Tesoro, 60,75. Ídem en cantidades pequeñas, 60,25. Billetes hipotecarios, 101,00. Acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850, 00,00. Obligaciones generales por ferro-carriles, de 2.000 rs. 34,90. Acciones del Banco de España, 150,00. Cambios sobre Londres a 90 d. fecha, 48,20, ídem sobre París, a 8 d. vista, 5,04.

Se nos dice que esta mañana han sido registrados tres hoteles del barrio de Salamanca: el del señor duque de la Torre, el del Sr. D. Jacinto María Ruiz y el de la señora duquesa de Hilar. Del hotel del general Serrano se han llevado los registradores cinco caballos y la preciosa colección de armas que poseía el general. De estas últimas han dejado recibir. El Gobierno ha dado orden de que se devuelvan estos objetos.

**Dice La Igualdad** que ayer se confió el mando de la caballería al titulado brigadier Peco. La junta republicana federal de la provincia de Madrid ha dirigido al Gobierno una comunicación, pidiéndole que inmediatamente sean disueltos los ayuntamientos y diputaciones de la provincia, y sustituidos por otros federales, que se someta a un Consejo de Guerra a varios generales, jefes y oficiales, así como a los diputados.

Se confirma la noticia de que el Sr. Figuerola está detenido en el Saladero. Nos añaden que el Sr. Tutau ha ido a visitarle. Se hacen trabajos para ponerle en libertad. No es exacto que el general Letona haya sido preso anoche por los federales.

Durante las primeras horas de la tarde, medio batallón de voluntarios republicanos se ha situado en la calle de Alcalá, frente al café de Fornos. Decíase que se hacían visitas domiciliarias. A las tres de la tarde continúa el Congreso ocupado por los voluntarios federales, los cuales impiden la entrada a todo el mundo, aun a los mismos porteros de la casa.

Según practicándose visitas domiciliarias en todos los barrios de Madrid, unas en busca de armas, que se suponen ocultas, y otras persiguiendo a diferentes personajes políticos. Esta tarde había un cordón de voluntarios en la calle de Peligros esquina a la de la Aduna, y según se nos dijo, se estaba practicando una visita en una casa, en la que se suponía estaba oculto el alcalde popular destituido ayer.

Ni hoy, ni mañana, ni hasta sabe Dios cuándo, habrá funciones en los teatros de esta capital.

El día 19 se celebró en Berlín el matrimonio del príncipe Alberto de Prusia con la princesa María de Sajonia-Altembourg. El príncipe tiene 36 años. La princesa María, hija única del duque de Sajonia Altembourg, cuenta 19 años. El pueblo, que mira con verdadero cariño a la familia real, ha tomado parte en esta satisfacción de la misma.

D. Miguel Alcántu se presenta candidato por Mérida. Es federal y médico de Alburquerque. Las negociaciones que se habían seguido entre Inglaterra y Turquía, relativas a una conferencia sobre el canal de Suez, no han llegado a terminarse por haber declarado Turquía que no podía aprobar las proposiciones de Inglaterra sin nuevas informaciones.

El general Guzman Blanco, recientemente elevado a la presidencia de la república venezolana, y que ha tenido un período en que ha gobernado dictatorialmente, ha dado cuenta a la Asamblea de su conducta, que la ha aprobado completamente. Cada día son más graves los descubrimientos que se hacen en el triste negocio del consulado español, dice una carta de París. Las sumas defraudadas, especialmente en depósitos, se aproximan a un millón de francos, y la creencia general es, que estas grandes sumas se han perdido por los Sres. Calvo y Marquez, en fatales operaciones de Bolsa. Entre los más desgraciados, a quien este desfalco deja en la miseria, se cuenta un hijo del difunto Sr. Balleras, de Londres, agregado a la embajada española en Inglaterra, y que ha visto desaparecer una herencia de 80.000 francos de una tía suya, que constituía toda su fortuna. El Sr. Santa María, cónsul de España en el Havre, ha venido a hacerse cargo de este consulado.

En Verdun han tirado una piedra al coche-correo alemán de campaña cuando pasaba por uno de los arrabales. El comandante de la plaza ha pasado con tal motivo una comunicación al sub-prefecto, pidiéndole que haga averiguaciones sobre el hecho, y que cuide de que no se repita, para evitarle tener que tomar otras medidas. Nos parece que un hecho aislado y tan insignificante, no es para tales amenazas.

El gobierno turco ha dirigido a las potencias extranjeras una circular, manifestando que el cambio de gran visir, no significa que haya de cambiar la política del gabinete. La comisión permanente de la Asamblea, que se reunió el sábado, dice un diario de París, ni trató de asunto alguno, ni adoptó ningún acuerdo. Este resultado de un acto político que tanto había excitado la opinión, no se explicaba por el momento. Después se ha sabido que ese silencio consistió en un acuerdo previo de la mayoría. Ha creído esta que si M. de Remusat era derrotado, podía el Gobierno echar la culpa de esa derrota a la comisión, mientras que procediendo con la moderación que ha procedido, el mal resultado de la elección del ministro de Negocios extranjeros, pondría la misma comisión hasta alcanzar que se retirase del Gabinete.

Es decir que se trata de una cuestión de conducta. Permanecen en el mismo estado de tirantéz en que estaban el Gobierno y la comisión, y parece aplazada la ruptura hasta después del día de la elección. Por consecuencia de los sucesos de anoche, y de la situación *ab irato* de la comisión permanente, una nueva era política se abre en la historia de la revolución de Setiembre. Los mismos republicanos federales consideran vencido al Gobierno, no siendo inverosímil que se trate de constituir pronto un nuevo poder más revolucionario, y más en armonía con las circunstancias. Tenemos también nosotros por indudable que nuevos y tristes sucesos han de realizarse en breve.

La bolsa ha tenido un descenso considerable. El 3 por 100 interior, que ayer se operaba a 18'70, ha bajado hoy a 17'25, quedando a última hora a 17'40. Es difícil prever en estos momentos el límite del descenso.

**NOTICIAS GENERALES**

**—Que cosa es fe?— Preguntaba a un chico el maestro.**  
—Creer lo que no vemos.  
—¿Visteis vos nacer a Jesucristo?  
—No padre.  
—¿Creció?  
—Si lo creo.  
Y el chico que no había aprendido más que hasta aquí de la lección que se le había enseñado, contestó:  
—Por que tampoco he visto nacer a mi padre y sin embargo lo creo.

**En un cementerio de Cataluña se han encontrado 400 carabinas.**  
Hasta los muertos se arman ya en este país. Ya tiene el Gobierno de quien echar mano para formar sus 80 batallones de francos.

**Mañana se dará en el teatro de Jovelanos un beneficio a favor del repuntado escritor dramático Sr. Pastorido,** en el cual tomarán parte la aplaudida prima donna del teatro de la Opera, senora dona Carolina Casanova de Cepeda, y el distinguido artista D. Emilio Mario, recién llegado de la Habana.

El sábado 26 se verificará otro beneficio en el mismo coliseo a favor del simpático actor señor Rozell, en el cual se ejecutará la parodia del célebre drama *La muerte civil*, en que tanto se distingue el beneficiado, y la ópera burlesca en un acto *Arturo de Fuencarrale*.

**La graciosísima pieza que se estrenó el sábado en el favorecido teatro de Lope de Rueda,** denominada *La paz octaviana*, alcanza cada noche más aplausos, siendo su autor llamado a la escena todas las noches.

**En las montañas de San José, Estado de Chiapas (Méjico),** se han encontrado los restos de un templo antiguo, que se supone levantado algunas centurias antes del descubrimiento de este país, y se han descubierto en las inmediaciones de dicho templo tres estatuas de piedra que representan a los dignatarios del Anahuac.

**Está llamando la atención el hecho de que,** no obstante la buena cosecha que se presenta este año y cuando no solo está ya asegurada, sino que hay grandes existencias de trigo, se esté vendiendo en Madrid el pan a un precio tan elevado como el que se paga hoy, siendo así que no debiera costar arriba de ocho cuartos las dos libras.

La carne tiene también un precio muy subido y hasta las patatas, único alimento que puede decirse de las clases más necesitadas, han encarecido estos días.

Y esto sucede presentándose en general una cosecha de lo mejor que se ha conocido.

**El día de la inauguración del presidente,** dice *El Cronista* de Nueva-York, hacia tanto frío en Washington que a muchos cadetes se les helaron los dedos de los pies. Mr. Grant leyó un discurso y gustó tanto que aunque nadie lo oyo, todos lo aplaudieron. Según los responsables la procesion parecía una mascarada de carnaval. Parte de la guardia iba montada en caballos acostumbrados a tirar por los carrerones del hielo. Cada vez que pasaban por cerca de las casas donde paraban todos los días, se salían de las filas arrojando a más de un gine.

**Las Comunicaciones geográficas de Pertenman** contienen en el primer cuaderno de 1873 una sucinta reseña de la erupción de un nuevo volcán en Chile, y del que los periódicos de Europa no han hecho aún mención que sepamos.

El nuevo volcán, llamado Lhagnell, está situado al Sur del país, entre los volcanes Villarico y Llamá, cerca del río Gaultin. El cráter ha arrojado gran cantidad de lava y cenizas a tres y cuatro millas de distancia al Norte del volcán.

Analizadas estas materias, se ha visto que contienen multitud de partículas transparentes de vidrio volcánico, de forma angular y de color verdoso. Una persona competente refiere que durante catorce días el viento que soplabá del Sur ha arrojado en mitad del día, y hasta las puertas de Santiago, pequeñas cantidades de arena más gruesa que la ordinaria, compuesta de granos redondos, opacos y de color gris.

Gran porción de lava ha inundado el distrito, causando muchas víctimas y deteniendo el curso del río Kuepe, que se ha convertido en inmenso lago.

**Las patomas mensajeras, que tan importante papel han representado en el sitio de París,** son objeto actualmente de la atención del gobierno francés, que ha dispuesto se establezcan grandes palomares en varias ciudades de Francia. El ministro de la Guerra ha adoptado el proyecto de crear palomares militares que contengan 2.000 pares de palomas, que serán educadas por hombres dedicados expresamente a esta profesión, para distribuir las entre las plazas fuertes de guerra.

**Balla (José).**—Presidente de la república del Perú. Nació en Lima en 1816 y siguió la carrera militar, llegando hasta el grado de coronel. Fué asesinado en una cárcel el 26 de Julio.

**Bennet (James Gordon).**—Notable periodista, fundador del *Herald*, de Nueva-York. Originario de Escocia, desembarcó en América en 1819, de edad de veintitres años, logrando con sus esfuerzos perseverantes fundar la empresa periodística más productiva que existe. Bennet fué el verdadero creador del periodismo americano. Murió en 27 de Julio a los setenta y siete años de edad.

**Carlos XV.**—Rey de Suecia y Noruega. Nació en 1839, y durante su reinado hizo grandes esfuerzos para abolir la pena capital en sus dominios. Desde 1868 no firmó ninguna sentencia de muerte. Murió en 18 de Setiembre.

**Condessa Dash.**—Seudónimo de una célebre escritora francesa; su verdadero nombre era Ana Poloir de Saint-Mars. Nació en 1804. Escribió muchas novelas y colaboró en varias con Alejandro Dumas. Murió el 9 de Setiembre.

**Forrest (Edwin).**—Trágico eminente. Nació en Filadelfia, Estados Unidos, en 1806. Después de haber alcanzado gran reputación en la escena americana, pasó a Inglaterra, donde obtuvo nuevos triunfos. Murió millonario, después de largo tiempo de haber abandonado su profesión el 12 de Diciembre.

**Gautier (Teófilo).**—Poeta y novelista francés de la escuela romántica. Nació en 1811, y desde su juventud fué ardiente amigo é imitador de Victor Hugo. Ocupó algunos puestos públicos bajo el imperio; murió el 23 de Setiembre.

**Grealey (Horace).**—Célebre periodista, fundador de *La Tribuna*, de Nueva-York. Nació en 1811. Llegó a un alto puesto en el aprecio de sus conciudadanos. Contribuyó mucho a la abolición de la esclavitud en los Estados Unidos. Fué candidato a la presidencia en la última elección. Murió pocos días después de su fracaso, el 30 de Noviembre.

**Halleck (Henry).**—General de los Estados Unidos, uno de los que más se distinguieron en la última guerra. Nació en 1816 y murió en 1872.

**Juarez (Benito).**—Presidente de la república mejicana, uno de los hombres más nombrados que ha producido este siglo. Nació en 1802, subió a la presidencia en 1858 como interino, y en propiedad en 1861, siendo reelecto en 1867 y 1871. Murió el 18 de Julio.

**Lieber.**—Nació en Alemania y naturalizado en los Estados Unidos. Gran celebridad en materias de derecho internacional.

**Mayo (lord Ricardo).**—Virey de la India. Nació en Escocia en 1822 y fué asesinado en el territorio que gobernaba en el mes de Febrero.

**Mazzini (José).**—Gran demagogo italiano. Nació en 1808. Fué periodista, revolucionario y filósofo. Se distinguió por la vehemencia de sus ideas republicanas, por sus teorías religiosas. En 1848 fué triunfador de Roma, y sabida es su actitud constantemente hostil hacia el Padre Santo. Murió el 10 de Marzo.

**Meade (Jorge).**—General de los Estados Unidos. Nació en 1816, se distinguió mucho en la guerra contra los confederados, ganando, entre otros, la famosa batalla de Gettysburg, que salvó a los federales. Murió en Noviembre.

**Morales (Agustín).**—Presidente de la república de Bolivia, coronel de ejército. Derroetó el gobierno de su antecesor Melgarejo, y fué muerto el 27 de Noviembre.

**Morse (Samuel P. B.).**—El inventor del telégrafo, uno de los descubrimientos más notables. Nació en 1791 en Massachusetts; tuvo que vencer grandes dificultades para hacer admitir su invento. Murió el 2 de Abril.

**Ochoa (Benigno de).**—Literato español, nació en 1815. Crítico y novelista, autor dramático, traductor consumado, editor y coleccionador de las obras clásicas de la literatura española. Murió en Febrero.

**Persigny (duque Jean Gilbert).**—Hombre de Estado francés, gran defensor de la dinastía napoleónica. Nació en 1808; acompañó a Luis Napoleón en todas sus tentativas para apoderarse del trono; contribuyó al golpe de Estado de 1851, y fué más tarde embajador en Inglaterra. Murió en Enero.

**Seward (William H.).**—Gran estadista americano. Nació en 1801, fué abogado, gobernador del Estado de Nueva-York, senador de los Estados Unidos y secretario de Estado bajo los presidentes Lincoln y Jonshon. Contribuyó poderosamente al triunfo del Norte en la última guerra. Escribió varias obras, é hizo un viaje alrededor del mundo. Murió el 10 de Octubre.

**Vaillant (Juan).**—Mariscal francés. Nació en 1790; estuvo en la batalla de Warteleo, y sirvió luego en Argelia, Crimea é Italia. Era uno de los generales más reputados del ejército francés. Murió en Junio.

Además de estos nombres, mencionaremos, entre los más ilustres difuntos de 1872, los siguientes: En Inglaterra, el famoso poeta, crítico y novelista lord Bulwer (hermano de lord Litton) y el poeta Edwin Albestone. En Francia, Delannay, gran matemático y astrónomo; el P. Braty, eminente predicador; M. Babinet, hombre de letras; Gueroold, afamado periodista; el autor dramático Leon Laya y el mariscal Forey. En Italia, los generales Cugia y Gonove. En España, Ferrer del Rio, literato; el marqués de Miraflores, diplomático; Rivadeneyra, impresor y editor notable; y Benita Moreno, la primera artista española que cantó ópera española.

En general murieron el Dr. Mallarino y el general Herran, ambos ex-presidentes de Colombia; el arzobispo de Lima, Goyeneche, hom-

**VARIETADES.**

**APUNTES NECROLOGICOS DEL AÑO DE DESGRACIA DE 1872.**

El año de 1872 es notable por el crecido número de notabilidades, en todos los ramos del saber humano, que durante él bajaron a la tumba. No tendríamos espacio suficiente para dar una reseña detallada de todos los hombres célebres que han desaparecido en ese año, por lo cual nos limitaremos a dar la nómina de los más notables.

**Alameda y Brea (Fray Cirilo).**—Cardenal arzobispo de Toledo, uno de los miembros más notables é instruidos del clero español. Nació en 1781; figuró mucho en la política, apoyando al partido carlista, si bien más tarde reconoció a doña Isabel II. Fué arzobispo de Cuba y de Burgos antes de ser cardenal. Murió el 30 de Julio.

—¡Ojalá esas pruebas sean las últimas, para vos al menos! respondió Alwyn; pero los humildes deben consolarse con su estado, pensando que tambien los grandes tienen sus pruebas. Como dice un proverbio popular: «Lo que es dulce a la boca es casi siempre amargo al corazón.» ¿Veis mucho a mi amable hermano de leche, miss Sibila?

—En el baile de la corte solamente, maese Alwyn, porque paso aquí las horas en que la duquesa me deja libre. ¡Oh! mi padre tiene bellas esperanzas, y ahora parece que la gloria le sonríe.

—Esta noticia me alegra, mistress Sibila, y ahora que ya he tenido el honor de presentaros a ambos mis respetos me retiro, suplicándoos, sin embargo, que me permitais haceros de vez en cuando algunas visitas, aun cuando no sea más que para consultar a este digno señor ciertos perfeccionamientos en relojería. Sus matemáticas pueden, sin duda alguna, serme útiles. ¡Adios! Tengo que enseñar unas joyas a lady Bonville.

—¡Lady Bonville! repitió Sibila, cambiando de color; es una dama de notable belleza.

—Eso se dice. Está casada con un señor im-

bécil, pero el soplo de la maledicencia, que respeta a tan pocas personas, no empaña su nombre. Es un elogio muy raro en una dama de la corte. Pocas casas pueden, como la de lord Warwick, glorificarse de dar hombres sin miedo y mujeres sin tacha.

—Se dice, dijo Sibila, bajando los ojos, que en otro tiempo lord Hastings sentía mucho afecto por lady Bonville. ¿Habeis oido algo de esto?

—Seguramente: en la ciudad tenemos conocimiento de todas las habladurías de la corte; porque más de un cortesano, imitando en esto al rey Eduardo, come hoy con el mercader para poder mañana pedirle dinero prestado. Sí, ciertamente, he oido hablar de ello, y aun se añade que este afecto es la causa de la poca amistad que el sábio Hastings profesa al valiente conde.

—Contadme eso, maese Alwyn. Sentaos.

—Hé aquí lo que se dice. Cuando Guillermo Hastings no era más que escudero, gran protegido de Ricardo, duque de York, puso los ojos en Catalina Nevile, hermana del conde de Warwick, que por su belleza, por su for-

poco para completar el trabajo! ¡A esto había venido a parar aquel gran genio práctico; trabajaba sin un momento de reposo para cambiar el cobre en oro!

—¡Qué tal, maese Warner,—dijo el joven platero entrando en la habitación del sábio; —me parece que apenas os acordáis de vuestro antiguo amigo Nicolás Alwyn?

—Sí me acuerdo, sí; vos sois sin duda uno de los gentiles-hombres que se hallaban allí cuando trataron de sujetarme al tormento. Retiraos un poco hacia este lado. ¿Qué es lo que deseais?

—Yo no soy un gentil-hombre, y hubiera sido una cobardía de mi parte permanecer con los brazos cruzados cuando se tratase de poner en el tormento a un inglés que ha nacido libre, y si no me interesase por un sábio. Y ¿dónde está vuestra hija, maese Warner? Supongo que ahora que es dama de honor de una gran señora no la vereis sino muy rara vez.

—¿Y por qué ha de ser así, maese Alwyn?

—dijo una voz de mujer. Alwyn se volvió, y solo entonces percibió a Sibila en el hueco de una ventana, desde donde podía ver pasearse por el patio un alegre gru-

ño de gran mérito; Juan Vicente Camacho, poeta y escritor velenozano, que residió algún tiempo en el Perú; Hurbide, último descendiente de lo que fué emperador de Méjico; el poeta colombiano Gutierrez Gonzalez y el Dr. Mendez, vicepresidente del Salvador.

Murió tambien en 1872 Kamehameha, rey de las islas Sandwich.

**NOTICIAS GENERALES**

**—Que cosa es fe?— Preguntaba a un chico el maestro.**  
—Creer lo que no vemos.  
—¿Visteis vos nacer a Jesucristo?  
—No padre.  
—¿Creció?  
—Si lo creo.  
Y el chico que no había aprendido más que hasta aquí de la lección que se le había enseñado, contestó:  
—Por que tampoco he visto nacer a mi padre y sin embargo lo creo.

**En un cementerio de Cataluña se han encontrado 400 carabinas.**  
Hasta los muertos se arman ya en este país. Ya tiene el Gobierno de quien echar mano para formar sus 80 batallones de francos.

**Mañana se dará en el teatro de Jovelanos un beneficio a favor del repuntado escritor dramático Sr. Pastorido,** en el cual tomarán parte la aplaudida prima donna del teatro de la Opera, senora dona Carolina Casanova de Cepeda, y el distinguido artista D. Emilio Mario, recién llegado de la Habana.

El sábado 26 se verificará otro beneficio en el mismo coliseo a favor del simpático actor señor Rozell, en el cual se ejecutará la parodia del célebre drama *La muerte civil*, en que tanto se distingue el beneficiado, y la ópera burlesca en un acto *Arturo de Fuencarrale*.

**La graciosísima pieza que se estrenó el sábado en el favorecido teatro de Lope de Rueda,** denominada *La paz octaviana*, alcanza cada noche más aplausos, siendo su autor llamado a la escena todas las noches.

**En las montañas de San José, Estado de Chiapas (Méjico),** se han encontrado los restos de un templo antiguo, que se supone levantado algunas centurias antes del descubrimiento de este país, y se han descubierto en las inmediaciones de dicho templo tres estatuas de piedra que representan a los dignatarios del Anahuac.

**Está llamando la atención el hecho de que,** no obstante la buena cosecha que se presenta este año y cuando no solo está ya asegurada, sino que hay grandes existencias de trigo, se esté vendiendo en Madrid el pan a un precio tan elevado como el que se paga hoy, siendo así que no debiera costar arriba de ocho cuartos las dos libras.

La carne tiene también un precio muy subido y hasta las patatas, único alimento que puede decirse de las clases más necesitadas, han encarecido estos días.

Y esto sucede presentándose en general una cosecha de lo mejor que se ha conocido.

**El día de la inauguración del presidente,** dice *El Cronista* de Nueva-York, hacia tanto frío en Washington que a muchos cadetes se les helaron los dedos de los pies. Mr. Grant leyó un discurso y gustó tanto que aunque nadie lo oyo, todos lo aplaudieron. Según los responsables la procesion parecía una mascarada de carnaval. Parte de la guardia iba montada en caballos acostumbrados a tirar por los carrerones del hielo. Cada vez que pasaban por cerca de las casas donde paraban todos los días, se salían de las filas arrojando a más de un gine.

**Las Comunicaciones geográficas de Pertenman** contienen en el primer cuaderno de 1873 una sucinta reseña de la erupción de un nuevo volcán en Chile, y del que los periódicos de Europa no han hecho aún mención que sepamos.

El nuevo volcán, llamado Lhagnell, está situado al Sur del país, entre los volcanes Villarico y Llamá, cerca del río Gaultin. El cráter ha arrojado gran cantidad de lava y cenizas a tres y cuatro millas de distancia al Norte del volcán.

Analizadas estas materias, se ha visto que contienen multitud de partículas transparentes de vidrio volcánico, de forma angular y de color verdoso. Una persona competente refiere que durante catorce días el viento que soplabá del Sur ha arrojado en mitad del día, y hasta las puertas de Santiago, pequeñas cantidades de arena más gruesa que la ordinaria, compuesta de granos redondos, opacos y de color gris.

Gran porción de lava ha inundado el distrito, causando muchas víctimas y deteniendo el curso del río Kuepe, que se ha convertido en inmenso lago.

**Las patomas mensajeras, que tan importante papel han representado en el sitio de París,** son objeto actualmente de la atención del gobierno francés, que ha dispuesto se establezcan grandes palomares en varias ciudades de Francia. El ministro de la Guerra ha adoptado el proyecto de crear palomares militares que contengan 2.000 pares de palomas, que serán educadas por hombres dedicados expresamente a esta profesión, para distribuir las entre las plazas fuertes de guerra.

La «Gaceta Oficial» de Teheran publica la siguiente carta autógrafa del shah de Persia al gran visir, aprobando los nuevos arreglos ministeriales calcados sobre el sistema europeo:

«Sadrazam: Vuestro informe sobre la formación del ministerio merece nuestra completa aprobación. No perdáis tiempo en establecer y realizar lo acordado, porque cualquier dilación en cuestión tan importante será perjudicial a los intereses y al bienestar del país.»

Según este nuevo arreglo, el gran visir es el primer ministro y presidente de un gabinete compuesto de nueve personas. El nombramiento y la separación del gran visir dependen, como antes, de la voluntad del shah; pero los demás ministros serán nombrados por el gran visir, con sujeción a la aprobación del shah.

El gran visir es la única persona que recibe las órdenes de S. M. Cada ministro será responsable, en lo que se refiere a la administración de su departamento, y no tiene que intervenir en el curso de los asuntos correspondientes a sus colegas. Los asuntos importantes serán examinados en consejo de gabinete, que celebrarán los ministros dos veces por semana.

Todas las cuestiones que hayan de discutirse serán previamente anotadas en un orden del día. Hay además otras reglas de menor importancia relativas al sueldo y emolumentos de los empleados en los diferentes departamentos.

Como teníamos anunciado, ayer se han celebrado en las Trinitarias solemnes exequias por el alma de Cervantes y cuantos han cultivado las letras patrias. Adornada convenientemente la iglesia, en cuyo centro se alzaba un elegante altar par que severo catafalco, dió principio el acto religioso a las diez, asistiendo numeroso público. El señor obispo de la Habana pronunció un notable discurso fúnebre, que ha sido muy celebrado. Los individuos de la Academia Española ocupaban los bancos del centro, presidiendo el señor marqués de Molins.

Han asistido muchos hombres importantes, así en política como en literatura, entre ellos,

los Sres. Ríos Rosas, Campoamor, Cañete, Tamayo, Picon y otros.

Están ya contratados para trabajar en el teatro de la Opera, durante la próxima temporada, las señoras Sass, Fossa y Mantilla, los tenores Stagno y Ugolini, los barítonos Boccolini y Rota y el bajo Ordinas. Es muy probable que quede también el Sr. Selva y que se ajuste a otro bajo, como también a una buena contralto.

CARRERAS DE CABALLOS EN JEREZ DE LA FRONTERA.

En los días 14 y 15 del actual se celebraron en Jerez de la Frontera grandes carreras de caballos, espectáculo que se va aclimatando en Andalucía de pocos años a esta parte y á la que concurren los caballistas y ganaderos de toda aquella rica comarca. Cumpliendo lo prometido á nuestros lectores, vamos á dar á continuación los pormenores de las carreras de Jerez:

En la primera carrera corrieron Huracán, Cosaco, D. Pedro, Coronel, Caballero de Rodas, Mambrú, Cádiz y Galgo, ganando por dos cuerpos de caballo, este último, propiedad de D. Guillermo Garvey, montado por D. Enrique Davies, recorriendo en un minuto y diez y siete segundos las 1.200 varas.

El premio consistía en 2.000 rs., dado por el Excmo. ayuntamiento. Coronel, de D. Alejandro Williams, llegó el segundo.

Dejaron de correr Pescador y Cuervo, á pesar de estar anunciados en el programa. Un premio de la sociedad, consistente en 4.000 rs. vn., se disputaron en la segunda carrera los caballos Cometa y Meras, habiéndolo obtenido el último por medio cuerpo de caballo, de M. Morland, montado por M. Dunstan, que recorrió las 1.750 varas en dos minutos; en el programa se anunciaban para correr Sarem y Cuervo, que no lo efectuaron.

Pepita y Matador, el primero montado por Gil, de D. Guillermo Garvey, y el segundo de D. Enrique Davies, montado por su dueño, fue-

ron los que disputaron el premio de 7.000 reales en la tercera carrera, ganando el último fácilmente por tres cuerpos de caballo. Mis Elena y Ascot no corrieron á pesar de estar inscritos en el programa. Los dos competidores recorrieron las 2.000 varas en tres minutos y treinta y cinco segundos.

Después de una hora de descanso, en cuyo tiempo se sirvió un abundante y rico buffet en la elegante tienda del Jerez Cricket Club que, como es consiguiente, estuvo concurrenciada y en la que se desocuparon muchas y ricas botellas de Jerez y Champaña, dió principio la cuarta carrera. En esta tomaron parte los caballos Carmona, Lucero, Avion, Danzi, Elvira, Jerez y Thiers, ganando los 7.000 rs. que ofrecía la sociedad, el caballo Lucero, de D. Fernando Sierra, recorriendo en dos minutos, ocho segundos, las 2.000 varas. Montaba á Lucero don M. García, llegando inmediatamente los caballos Carmona y Avion, el primero de Mr. Dickson y el segundo del mismo dueño de Lucero. Esta carrera tuvo mucho interés, pues Avion que venía algo detrás, en un arranque llegó casi á igualarse con Lucero.

En la última carrera, además de los caballos que anunciaba el programa y que eran Hermano, The Geif, Boabdil y Tortuga, corrió también Coronel. El premio consistía en 3.000 rs. del ministerio de Fomento; lo ganó por dos cuerpos de caballo, Boabdil, de D. Enrique Davies, montado por su dueño, llegó el segundo, Hermano, de D. Fernando Schott, montado por M. Dunstan. La animación durante las carreras fué grande, cruzándose apuestas de consideración.

Día 15.

En la primera carrera no corrió Matador y así lo hicieron Pepita y Ascot, ganando Pepita fácilmente los 3.000 reales, premio de la sociedad, recorriendo las 2.000 varas en dos minutos cinco segundos. La yegua victoriosa es propiedad de D. Guillermo Garvey y la montaba Mr. Dunstan. Ascot la montaba H. Heris.

En la segunda, corrieron Boabdil, Tortuga,

Hermano y Galgo, montados respectivamente por H. Harris, M. García, Mr. Dunstan y Adolfo, y ganó por un cuello de caballo el premio de 4.000 rs. de la sociedad Hermano, de D. Fernando Schott, recorriendo las 2.000 varas en dos minutos diez y seis segundos. Boabdil llegó el segundo y Tortuga el tercero. Esta carrera fué sumamente disputada, pues casi no se separaron los cuatro caballos durante toda ella. General Prim y Cuervo no corrieron, á pesar de estar inscritos en el programa.

Ascot montado por D. Enrique Davies, su dueño; Lucero por M. García, Jitano por don Pedro Manjon, de su propiedad, y Miss Elena, del mismo dueño, por Vegine, se disputaron el premio de 5.000 rs., y lo ganó Lucero, de don Fernando Concha Sierra, que recorrió en dos minutos y once segundos el trayecto de 2.000 varas. No corrieron en esta carrera, sin embargo de estar inscritos, Carmona, General Prim y Jerez. El caballo Ascot ganó un premio de 1.000 rs. ofrecido al que llegara segundo.

Quinta carrera.—Premio de las señoras, una copa de plata.—Los que se disputaron este premio fueron los jockey D. Enrique Davies que montaba á Saladin, García á Corzo, M. Garington á Carmona, Harris á Boabdil y M. Dunstan á Galgo. Saladin fué el victorioso que recorrió 1.750 varas en un minuto y cincuenta y un segundos, llegando inmediatamente Carmona y Boabdil. El merecidísimo afortunado D. Enrique Davies recibió la copa de manos de la linda señorita doña Rosario Suter, entre los hurras y aplausos de los concurrentes. General Prim, Danzi, Lucero y Meras, anunciados en el programa, no tomaron parte en esta carrera.

Quinta carrera.—Premio de 2.000 rs. ofrecido por la diputación provincial.—1.201 varas.—Aunque en el programa no estaban inscritos sino la yegua Elvira y el caballo Cuervo, este último no corrió, y sí lo hicieron, la primera que montó Harris; Avion su jockey M. García; Carmona M. Garington; Jerez M. Dunstan y Danzy M. Heyrobar. El primero que llegó á la meta fué Jerez, de D. Fernando Schott; pero el

jockey de Avion protestó de aquel resultado. El jurado no admitió la protesta y el premio fué adjudicado al dueño del caballo Jerez. Antes de principiar esta carrera ocurrió un incidente, y fué, que el jockey que montaba á Danzy creyó ver la señal de arranque, y cuando conoció su error ya no pudo sujetar su caballo, y por tanto no tomó parte en la lucha.

El premio ofrecido por el Club del Tiro de Palomas de 3.000 rs. vn. para la sexta carrera, lo ganó Caballero de Rodas, montado por su pueño D. Guillermo de Ochoteco, que recorrió 1.750 varas en dos minutos y cinco segundos. Lucharon con el agraciado D. Pedro, montado por el secretario del Jockey-Club D. Oliveira Davies, y Coronel, por D. Enrique Davies. Estaban en el programa Huracán, Cosaco, Galgo, Mambrú y Cádiz, que no corrieron. El Sr. Ochoteco fué victoreado grandemente por los concurrentes.

La séptima carrera no se efectuó, pagando el dueño de Boabdil la mitad de la apuesta que estaba estipulada.

Antes de concluir, justo es que dediquemos un recuerdo á la esquisita galantería y esplendidez con que saben siempre conducirse los señores del Jockey-Club, haciendo honor á la distinguida posición de todos ellos y á la popularidad de que saben revestir las brillantes fiestas hípias que ya han adquirido en Jerez, carta de naturaleza.

SANTO DE MAÑANA.

San Marcos evangelista, letanías. Cuarenta horas en la iglesia de Religiosas de San Juan de Alarcón.

ESPECTÁCULOS.

FUNCIONES PARA MAÑANA. MARTIN.—F. 216 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—La hija del mar.—No hay función mañana en ningún teatro.

Imprenta á cargo de A. Florenciano, Abades, 10.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE.

Este periódico se publica diariamente, excepto los días festivos. Contiene, además de los artículos de doctrina que exige una publicación de esta índole, toda clase de noticias nacionales y extranjeras que sean de algún interés permanente ó de actualidad; da cuenta diariamente del movimiento político de Europa, de las fluctuaciones y cambios de las principales Bolsas del mundo y de todo aquello que pueda afectar á los intereses permanentes de la sociedad.

Precios de suscripción: MADRID. Un mes, 2 pesetas. PROVINCIAS. Un trimestre, 7 pesetas 50 cént., anticipados, pagando la suscripción directamente, y 8'50 si se hiciese por medio de comisionado. ULTRAMAR. Antillas, 15 pesetas el trimestre.—Filipinas y Fernando Poo, 20 id. id. EXTRANJERO. Francia, 12 pesetas y 50 cént. el trimestre.—Portugal, 10 id. id.—Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 15 id. id.—América, 18 id. id.

OFICINAS EN MADRID.

Hortaleza, 7, segundo, á donde se dirigirá toda la correspondencia con sobre al Administrador de EL GOBIERNO.

COMISIONADOS.

PENINSULA.

- Albacete.—D. Ramon Sebastian Perez. Alicante.—Señora Viuda de Planelles, Librería. Algeciras.—D. Rafael de Muro, del Comercio. Alcoy.—D. A. Payá é hijos. Badajoz.—D. Joaquin Fonseca, librería, Padres, 28. Barcelona.—D. José Felip, Zurbano, 5. Bilbao.—D. Agustín Emperaire, librería, Cruz, número 5. Burgos.—D. Santiago Rodríguez Alonso, librería. Castellón.—D. Alonso Ordoñez, comisionista en librería. Cuenca.—D. Manuel Mariana, librería. Cádiz.—Señores Verdugo y Compañía, plaza de San Agustín, 4 y 5. Córdoba.—D. Manuel García Lobera, librería. Ciudad-Real.—D. Clemente Gonzalez. Coruña.—D. Vicente Abad, librería, Luchana, 16. Ferrol.—D. Nicasio Taxonera, librería. Figueras.—D. Antonio de Castañera. Guadalupe.—D. José Antelo, librería, Mayor, 13 y 15. Granada.—D. Tomás Astudillo, Librería. Logroño.—D. Plácido Bribea, encuadernador. Lérida.—D. José Sol é hijo, comercio de libros. León.—D. Antonio Gonzalez, Herreros, 18. Málaga.—D. Francisco de Moya, librería, Puerta del Mar, números 13 al 22. Murcia.—D. Ramon Sebastian Perez. Oviedo.—D. Francisco A Galan, Librería. Palencia.—D. J. Alonso Rodríguez, librería, Castilla, 15.

- Pamplona.—D. Cándido Bermeo, Librería Mercantil. Ronda.—Viuda de Gutierrez, librería, Linaceros, 14. Pravia.—D. Rafael F. de la Vega. Salamanca.—D. Vicente Oliva librería. Santander.—D. Miguel Ruano, San Francisco, 11, principal. San Sebastian.—D. Pedro Torá, Centro literario. Sevilla.—Hijos de Fé, librería, Tetuan, 15. San Fernando.—D. José Gay, librería, Real, 211. San Ildefonso.—D. Julian Alderete. Soria.—D. Manuel Blasco, calle del Collado. San Lucar de Barrameda.—D. Inocencio de Oña. Santa Cruz de Tenerife.—D. Pedro Muñoz y Navarro. Santiago.—D. Bernardo Escobedo, librería. Teruel.—D. Francisco Baquedano, librería, San Juan, 29. Toledo.—D. Severiano Lopez Fando, librería, Comercio, 31. Tarragona.—D. Juan B. Roura, Fuente, 55. Talavera de la Reina.—D. Angel S. de Castro, librería. Vitoria.—D. Bernardino Robles, librería. Valladolid.—Señora viuda é hijos de Rodríguez, librería, Orates, 48. Zaragoza.—Sra. Viuda de Heredia, librería. ESTRANJERO. Paris.—Mr. C. de Ochoa, rue de Ponthieu 7. Isla de Cuba.—D. Ventura Mata, cartero mayor de la Administración de Correos de la Habana.

LINEA POSTAL ITALO-AMERICANA.

DE GIO: BATTÀ LAVARELLO Y C.

Salidas fijas los días 14 de cada mes para Montevideo y Buenos-Aires.

El 14 de Mayo saldrá de Cádiz para dichos puertos, el vapor-correo italiano

AQUILA.

su capitán don G. Dodero. Admite carga y pasajeros.

PRECIOS DE PASAJES.

	1.ª clase.	2.ª clase.	3.ª clase.
Para Montevideo.	ps. 160	ps. 120	ps. 60
Buenos-Aires.	ps. 160	ps. 120	ps. 60
Valparaíso.	ps. 160	ps. 120	ps. 60
Arica.	ps. 350	ps. 240	ps. 146
Islay.	ps. 350	ps. 240	ps. 146
Callao.	ps. 350	ps. 240	ps. 146
Coquimbo.	ps. 350	ps. 240	ps. 146
Caldera.	ps. 374	ps. 263	ps. 170
Cobija.	ps. 374	ps. 263	ps. 170
Liquique.	ps. 374	ps. 263	ps. 170

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

VARIACION DE SERVICIO DESDE ABRIL DE 1873.

LINEA TRASATLANTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Salidas de Cádiz 30 de cada mes. Salidas de Santander el 15 de id. Salida de la Coruña el 16 idem (escala).

LINEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLANTICAS.

Salidas de Barcelona el 22 y 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 9 y 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

AGENTES.—Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripol y C.; Santander, Perez y García; Coruña B. Da Guarda; Valencia, Dar y C.; Alicante, Faes hermanos y C.; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

PUBLICACION DE LAS OBRAS

DEL GRAN CATÓLICO ESPAÑOL

D. ANTONIO APARISI Y GUIJARRO.

Reunidos ya los originales y repartidos los trabajos entre los amigos del autor que publican esta obra, se está haciendo todo lo posible para que el primer tomo vea cuanto antes la luz pública. La colección constará probablemente de cuatro á cinco volúmenes de 500 á 600 páginas cada uno: la letra será clara, bueno el papel y esmerada la impresión, y el importe de cada uno 16 rs. en Madrid, 18 en Provincias para los que envíen directamente á Madrid su importe, y 20 para los que se suscriban por conducto de los correosales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid.—En las librerías de los Sres. Tejado, calle del Arenal, y Gaspar y Roig, calle del Príncipe; y en las administraciones de La Regeneración, El Pensamiento Español, La Esperanza, La Reconquista, La Verdad, El Apagador y La Píttita.

En Provincias.—En las principales librerías. Para cuantas observaciones se quieran hacer, ó cuanto pueda ocurrir, para enviar á Madrid suscripciones, dirigirse al Sr. D. Francisco de Querada, (Claudio Coello, 13), secretario de la comision que publica las obras de D. Antonio Aparisi y Guíjarro.

PAN DE VIENA.

CON PRIVILEGIO DE INTRODUCCION.

Segue la venta en su fábrica y despacho central, calle de la Misericordia, núm. 2, esquina á la de Capellanes, y además en las siguientes confiterías, como sucursales:

- Plaza del Progreso, núm. 14. De Santo Domingo, 7. Calle de Fuencarral, 33. Carrera de San Jerónimo, 45 y 47. Calle de Serrano, 10.

MEMORIAS DE UN CONSTITUYENTE.

ESTUDIOS HISTÓRICOS Y POLÍTICOS

por

D. Victor Balaquer.

Un volumen de 376 páginas que contiene los artículos y trabajos siguientes: De la soberanía nacional y de las Cortes en Cataluña, estudios sobre el antiguo sistema político del Principado de Cataluña. El castillo y los caballeros de Egara, episodio histórico. El Rey D. Jaime el Conquistador y el obispo de Gerona, averiguaciones históricas sobre lo acaecido entre aquel rey y el prelado. Memorias de un constituyente, páginas de un diario, escrito para dar cuenta de lo que hizo la comision que en nombre de las Cortes Constituyentes fué á ofrecer la corona de España á Amadeo de Saboya. Ali Bey el Abbasi, curiosos pormenores y apuntes biográficos del atrevido español Badia, que con el traje y nombre de un príncipe musulmán fué á Marruecos á cumplir una comision secreta del príncipe de la Paz. Se vende este libro á 10 rs. en casa de Medina y Navarro, calle del Arenal, 16, y en las principales librerías de esta villa.

EPISODIOS NACIONALES.

FOR

B. PEREZ GALDOS.

Colección de relaciones histórico-novelas referentes á los grandes sucesos del presente siglo. La primera serie constará de diez volúmenes como el presente, y se publicarán periódicamente.

Precios 8 rs. en Madrid y 10 en provincias. PRIMER EPISODIO.—Trifalgar. Seguirán los tomos titulados La Corte de Carlos IV El motin de Aranjuez, Bailén, etc. etc. DEL MISMO AUTOR.—La Fontana de oro (1820-1823) 12 rs. en Madrid y 14 en provincias. EL AUDAZ.—Historia de un radical de antaño (1804) 12 rs. en Madrid y 14 en provincias. Estas dos obras así como los Episodios nacionales se hallarán en las principales librerías de Madrid y provincias y en la Administración de la Revista de España, San Agustín, 6, 2.º

una, dejaba discretamente adivinar los graciosos contornos de sus hombros y de su cuello blanco como el marfil. El manto de color azul claro convenia á su blanca tez y á sus cabellos castaños oscuros. Llevaba además la graciosa túnica de la época, la cual salvo algunas ligeras alteraciones, puede verse todavía en algunos vasos etruscos. Esta túnica era larga y amplia, de la más blanca y más fina batista, con mangas colgantes y abiertas por los costados.

Pero no era solamente de este cambio de lo que provenia que la jóven estuviere más hermosa; habia en su fisonomía, en su porte un no sé qué de indefinible: al verla se hubiera dicho que habia nacido en un palacio. Aunque conservaba la misma modestia y la misma sencillez que antes, habia adquirido cierto aire de dignidad, que casi podria llamarse de poder. La mujer habia comprendido el influjo que ejercian los encantos de su sexo: habia sido admirada, seguida, hisonjeada y habia aprendido á conocer cuán grande es el poder de la hermosura. Sus dotes de talento, tan raras en la personas de su edad, habian aumentado sus atractivos personales.

Su orgullo natural que, aunque oculto hasta entonces, era grande y ardiente, alimentaba en su corazón dulces esperanzas. Una brillante carrera se abria ante su vista, y ahora, que estaba tranquila por la suerte de su padre y aliviada de los importunos cuidados que causa la pobreza, su imaginación podia seguir libremente las imágenes fantásticas que se crea una juventud llena de ambicioso ardor. Hé aquí por qué la jóven estaba cambiada.

Al ver esta suave belleza, esta serena fisonomía, estos ricos vestidos de corte y el noble aspecto de Sibila, Nicolás Alwyn retrocedió y se puso pálido. Entonces ya no se admiró de que hubiese rechazado los ofrecimientos de Marmaduke, y se estremeció al recuerdo de los temerarios pensamientos á que habia osado entregarse.

La turbación de Alwyn hizo sonreír á la jóven.

—No es la prosperidad la que puede dañar un corazón, dijo ella con voz conmovida, cuando este corazón no está mal colocado. Recordareis, maese Alwyn, que Dios experimenta á sus santos por la adversidad y la aflicción.

tuna y por su nacimiento, era digna de unirse á un príncipe real.

—Y sin duda, Catalina devolvió amor por amor.

—Así se dice, señorita. El conde de Salisbury, su padre y lord Warwick su hermano, descubrieron el secreto y juraron que jamás un hombre nuevo («hombre nuevo» es la palabra favorita de que se sirve el conde para expresar su desprecio), que jamás un hombre nuevo daría á una posteridad de advenedizos el derecho de cuartelar su escudo con las armas de Montaigne y de Neville. Ya sabeis, mistress Sibila, que hay en nuestro país del Norte un proverbio enérgico que dice: «Feliz el hombre cuyo padre se ha entregado al diablo.» Si los antepasados de Hastings hubiesen sido ladrones, bandidos y hubiesen dejado al bravo Guillermo la herencia de su maldad en títulos y en bienes, lord Warwick no le habria llamado un hombre nuevo. Maese Hastings fué conducido como un hijo de siervo á la presencia del conde sentado en su trono, y es preciso creer que fué solidamente amarrado, porque su sangre hervia y en su calidad de gentil-hombre de nacimiento retó al conde á sin-

Los hombres de génio tienen una actividad que muchas veces les conduce á hacer locuras que no cometerian simples mortales. Cuando Adam Warner vió su invento destruido; cuando comprendió que necesitaba tiempo, trabajo y dinero para separarlo; cuando el oro que deseaba le fué puesto delante como una recompensa de sus trabajos de alquimista, se volvió hacia la alquimia, como se hubiera vuelto hacia el arado, como se hubiera vuelto hacia las conspiraciones para llegar al término de sus deseos. Pero insensiblemente la fascinación que los antiguos filósofos experimentaban buscando el gran secreto, ejercía su encanto sobre su ánimo. Si Roger Bacon, aun teniendo la idea de la máquina de vapor, se entregaba por entero á buscar la piedra filosofal; si en un siglo más ilustrado Newton perdió sus preciosas horas en la transmutación de los metales, era natural que el sábio solitario del reinado de Eduardo IV se dedicase con ardor, por un espacio más ó menos largo, á una investigación que prometia tan buenos resultados. Y lo peor que hay en la alquimia es que siempre arrastra á sus víctimas: ¡se está tan cerca del triunfo; parece que falta tan